

旺苍县:发展乡村旅游,打造家门口的“诗和远方”

在春日里的枣林茶庄民俗小院,拉一把竹椅坐下,守一杯香茗,目及漫山翠绿,可听鸟语花香,可看云卷云舒。“这里的青山像画一样,早晨起雾的时候特别漂亮,小院餐食也很有民俗特色。”近日,成都的游客刘佳来到广元旅游,惬意地享受着旺苍县民俗小院的温暖阳光与清新空气。

寻一处乡村,享受惬意生活,成为越来越多城市游客缓解压力、放松身心的选择。人们在绿水青山中亲近自然,享受假期,也为旺苍的乡村旅游注入活力。据该县相关部门统计,春节期间,全县累计接待游客 11.919 万人次,同比增长 52.3%,实现旅游综合收入 4060 万元,同比增长 19%。

乡村旅游兴百业

春日里的晴好天气,是出游的好日子。

前段时间,笔者在旺苍县嘉川镇自来村生态草莓种植基地看到,村道两旁停满了车辆,前来采摘的游客络绎不绝。“这两年,我们通过种植特色蔬果,再依托本地的自然景观发展乡村旅游,吸引了不少游客,村民的收入多了,日子越过越好了。”嘉川镇自来村党支部书记程军介绍,“采摘游”已逐渐成为了村里发展乡村旅游的新名片。

“全县各地已初步形成了以种植业为主的‘传统农业观光型’、以城郊设施农业为主的‘设施农业休闲型’、以民俗文化为主的‘民俗文化体验型’、以红色旅游景点为主的‘红色文化旅游’等多种发展类型。”旺苍县文化旅游和体育局相关负责人说,旺苍乡村旅游业逐步开始向

主题化、产业化、区域化和专业化方向发展。

另一边,采茶赏景、制茶品茶……一幅以“茶+旅”为底色的画卷是旺苍县高阳镇新的提笔。

来自成都的游客张先生说:“听说旺苍有许多茶旅休闲地,我特意来看看,看到绿油油的茶园心情特别愉悦。下次要带上孩子约上朋友一起来采茶。”

近年来,旺苍县深入挖掘两千

多年的茶文化底蕴,全力推进茶产业与旅游、文化、康养等产业融合,着力打造高阳坡千年贡茶园、木门有机茶叶主题公园、米仓古茶道、特色茶庄等茶文化旅游精品,研发了茶糕点、茶饮料、茶套餐等食品,挖掘了茶雕艺、茶盆景、茶艺表演等茶文化产品,拓展了采摘体验、游览观光、茶氧茶浴等旅游业态,不断延伸茶产业链条,放大茶叶附加值,提升茶产业综合效益。

乡村旅游促振兴

“这个地方太有特色了!文化底蕴深厚,吃的、看的、玩的都透着浓郁的民俗风情,在休闲度假的同时,还能体验亲子采摘乐趣。这个远离喧嚣的村落很值得一来。”从巴中慕名来到南阳山景区的游客谢先生赞叹道。

为大力发展战略性新兴产业,旺苍县依托当地特有的区位和资源条件,加快

旅游与农业深度融合,利用农业资源做大现代旅游业,形成了旅游产业与农业产业协同发展的良好局面。这其中,旺苍的乡村旅游不是简单的采农家菜、看农家景、吃农家饭、赏农家戏,目前,乡村绿道、登山步道、休闲露营地、房车自驾营地等新体验和红色旅游、乡村非遗展示等新业态层出不穷,正加速跑出乡村振兴新里程。

“乡村旅游要注重品牌效益,才能带动乡村良性发展。”旺苍县文化

旅游和体育局相关负责人表示,高品质的乡村游不仅要做到文旅融合,还要以市场为导向设计乡村旅游产品,不断创新发展理念,才能提升吸引力。

近年来,旺苍县不断推动乡村旅游提质升级,坚守“生态优先、绿色发展”的成长坐标,立足自身优势,突出产业特色,通过串点连线协同发展、多元融合提质增效,升级 8 条乡村旅游示范带,有力助推了乡村振兴。

(唐福升 周俊 康勇)

图片新闻

LI PIAN XIN WEN

春忙如画



近段时间,各地农民抢抓农时开展农业生产,田间地头一派繁忙景象。图为 4 月 11 日,农机手驾驶农机在广安市广安区大安镇南桥村田间忙碌。

(张启富 摄影报道)

创出新路子 取得新突破 展现新作为

——护国镇成功创建“省级百强中心镇”小记

创新案例

CHUANG XIN AN LI

产业发展高效推进、茶旅融合渐入佳境、基层治理焕发新机……两项改革“后半篇”文章专项工作开展以来,泸州市纳溪区护国镇积极抢抓成渝地区双城经济圈建设发展机遇,以“四个引领”推动中心镇培育建设发展,着力打造区域副中心,先后荣获“全国一村一品示范镇”“中国美丽休闲乡村”“国家卫生乡镇”“中国特早茶之乡”“四川省百镇建设行动示范镇”“四川省商贸物流示范镇”等多项殊荣,今年成功入围首批“省级百强中心镇”。

规划布局

主导产业发展态势良好

2月下旬,四川第九届茶叶开采活动周在纳溪区举办,围绕“采茶、制茶、品茶”三大主题开展的手工制茶大赛、茶艺展演等活动让大众全方位体验了一场茶事盛宴。

护国镇作为纳溪特早茶核心区,多次承办茶叶开采活动周系列活动,协助制定“纳溪特早茶”种植、管护、加工等标准,推动“纳溪特早茶”获国家农产品地理标志保护认证,成功注册地理标志证明商标,入选 2020 年首批“中国—欧盟地理标志”互认产品。2021 年,纳溪区茶叶年总产量达到 2.28 万吨,茶业年综合产值突破 77 亿元。

为加快推进茶产业发展,护国镇以“一环两核四片”茶产业布局为引领,编制《现代农业园区建设规划》和《梅岭村茶产业发展规划》,严格执行《无公害食品茶叶》标准,着力打造梅岭万亩特早茶示范片,引进规模以上的加工企业 5 家,培育省级专合社 2 个,全镇茶产业种植面积达 8 万亩,茶产品远销海内外,



护国镇茶山

茶产品综合产值达 6 亿元。

近年来,护国镇紧扣市委“一体两翼”和区委“121”发展战略部署,以“岩茶坝果”思路,推进茶油“抱团发展”,基本建成主导产业特色鲜明、配套齐全、融合发展的现代农业示范园区,拥有全国第一杯新茶“纳溪特早茶”、四川“果王子”护国柚、“中华老

字号”四川省非遗护国陈醋三大金字招牌,多元发展态势良好。

茶旅融合 山区群众吃上“旅游饭”

“双手采摘茶叶,速度才能快……”4 月 11 日清晨,在梅岭村特早茶基

地里,泸州市实验小学的学生们在茶农的指导下体验采茶乐趣。

在村级建制调整改革中,护国镇按照“地缘相近,产业相融”原则,将梅岭、应石、玉龙等 6 个村合并为梅岭村,成为面积 46.02 平方公里、1.1 万余人的全区最大村,地缘整合、产业集聚,赋予梅岭村乡村振兴动能。

如何让游客留下来,深度体验“茶”生活?两项改革以来,梅岭村党委一班人紧紧围绕茶主题,依托茶资源,以茶基地为载体、以旅游体验为核心内容,开发茶山旅游、采摘体验、“茶家乐”等乡村旅游项目,打造“茶景结合、茶旅一体”的茶旅景区,形成集吃、住、游、玩于一体的精品茶旅项目,铺就了一幅美丽茶乡的壮美画卷。

“今天有 600 余人来茶山旅游,其中自驾游 200 余人,村里的‘茶家乐’户户客满。”梅岭村党委书记朱春说,每逢周末,这种热闹景象已成为常态。游茶园、观茶厂、住茶居、吃茶宴、看茶景……如今,走进梅岭茶

叶主题公园,各类茶旅体验活动精彩纷呈。

两项改革以来,护国镇依托“中国特早茶之乡”“中国名茶之乡”“全国茶乡旅游精品线路”等品牌优势,以茶文化为引领,加快推进茶旅深度融合发展,不断塑造茶旅品牌、丰富茶旅业态、培育茶旅商品、提升茶旅内涵、强化茶旅宣传,茶旅融合渐入佳境。2021 年,当地共接待游客 10 余万人次,实现旅游综合收入超千万元。

民心守护 构建基层善治新格局

“这个山坡上只有你们两家人,把关系处理好,相互才有个照应……”前段时间,护国镇沙田村村民李某与邻居马某因琐事吵架,通过“巾帼调解员”龙某耐心调解,两家人重归于好。

基层治理是服务群众的最前沿。近年来,护国镇持续开展“平安细胞”建设和精神文明建设,建立镇党委领导包片、镇干部联村工作机制,实施镇、村(社区)、组(小区)三级网格化管理,形成“一张网”建设,评选 12 名乡村理事长,聘请 20 名网格员共同参与基层治理,全面推行“双向双解”和“乡理乡清”基层治理模式。

不仅如此,护国镇持续完善矛盾纠纷多元化解机制,建立“任天伦”名人调解工作室 1 个,成立专业性、行业性调解委员会 22 个,灵活运用现场调解、巡回调解、上门调解、预约调解等方式,以最快速度化解群众纠纷,逐步构建起了“治理有效、充满活力、和谐有序”的基层善治新格局。

(王超明 李雅洁)



学生体验制茶



采摘茶叶